

А.В. Филимонов

Троцкий в Пскове

Одиннадцатого февраля 1919 года в Пскове открылся 6-й губернский съезд Советов. Начался он в обычном для того времени порядке: избрал Президиум, направил приветственные телеграммы в адреса СНК во главе с Лениным и руководителя Северной области Зиновьева, а затем делегаты заслушали доклад о текущем моменте! Особенность съезда заключалась, пожалуй, в том, что он был первым после освобождения города от германских захватчиков; Псков лишь два месяца назад вновь стал центром губернии. Но самое значительное произошло на третий день работы съезда.

13 февраля на утреннем заседании выступил с речью прибывший в Псков Наркомвоенмор Л.Д.Троцкий. Встреченный бурной овацией собравшихся, он коснулся вопроса о международном положении Республики, охарактеризовал ход военных действий на фронтах гражданской войны и закончил выступление словами: "Да, земля вертится! Она вертится навстречу мировой революции! День близок! Я обращаюсь к вам, товарищи псковичи, я обращаюсь к этому съезду - к лучшим, надежнейшим и передовым товарищам, ведущим упорную работу в низах, и призываю напрячь все силы, и помочь, чем можете, нашей армии и ее войне!"²

В зале сидели 137 "лучших и надежнейших" делегатов, среди которых были 68 коммунистов, 59 сочувствующих, 2 левых эсера, 1 - от "Союза трудового равенства" и 7 беспартийных. В числе присутствующих - только одна женщина. Все они по окончании речи Троцкого дружно встали, приветствуя "организатора и великого вождя первой в мире рабоче-крестьянской армии", скандировали: "Да здравствует революционная война!", "Да здравствует великий вождь Красной Армии!"³

В тот же день Троцкий прибыл на Торговую площадь города, где принимал парад войск Псковского гарнизона. В сопровождении военного комиссара 10-й дивизии Я.Фабрициуса он обошел строй бойцов, обращаясь к ним с приветствиями: "Здравствуйтесь, товарищи красные стрелки!", "Здравствуйтесь, товарищи артиллеристы!" и т.п., а затем выступил с краткой речью. Он отметил, что "на востоке, на юге, в Литве, Белоруссии,

ФИЛИМОНОВ Анатолий Васильевич - кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории, зам. декана исторического факультета ПГПИ.

Латвии - всюду победно идут красные войска вперед, неся освобождение трудящемуся люду от белогвардейцев...". "Наша Красная Армия - еще молодая армия и у нее есть свои молодые болезни, - говорил он дальше. - С этими болезнями мы должны бороться и поборем их. Мы должны беспощадно карать, выбрасывать из своих честных рядов шкурников, провокаторов, всех затесавшихся кулацких сынков. Против них у нас тоже найдется кулак - это внутренняя спайка и честность рабоче-крестьянской армии".

Бойцы приветствовали "строителя Красной Армии" криками "Ура!", а выступивший тут же Я.Фабрициус выразил уверенность, что "скоро псковская Красная Армия прогонит белых за волны Финского залива" ⁴.

На этом пребывание Л.Д.Троцкого в Пскове завершилось. Через три месяца белые захватили город, а пришествия мировой революции, в чем так уверенно убеждал псковичей Троцкий, так и не наступило.

Примечания

1. Псковский набат. - 1919. - 11 февраля.
2. Там же. - 14 февраля.
3. Там же. - 12 февраля.
4. Там же. - 14 февраля.

